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Conferința BiblioNEXT   
Biblioteca publică - sursă de promovare 

și păstrare a memoriei locale

EDITORIAL

 

În perioada 10-14 mai 2023 a avut loc la Craiova, Conferința Națională a 

ANBPR (Asociația Națională a Bibliotecarilor și Bibliotecilor Publice din 

România), eveniment care se înscrie în seria conferințelor profesionale tradiționale 

ale Asociației.

Conferința de primăvară BiblioNEXT a avut ca temă „Biblioteca publică – 

sursă de promovare și păstrare a memoriei locale” și a fost organizată de 

Biblioteca Județeană „Alexandru și Aristia Aman” Dolj, cu sprijinul Consiliului Județean 

Dolj și în parteneriat cu Asociația Națională a Bibliotecarilor și Bibliotecilor Publice din 

România.

Tema conferinței reflectă preocupările constante ale ANBPR în domeniul 

memoriei și cunoașterii locale, având scopul de a evidenția rolul major pe care îl au 

bibliotecile publice în colectarea, conservarea și promovarea patrimoniului cultural local, 

acestea constituindu-se în instituții emblematice care depozitează și transmit mărturii scrise 

generațiilor viitoare.

În cadrul conferinței au avut loc sesiuni de comunicări, discuții despre promovarea și 

păstrarea memoriei locale în cadrul bibliotecilor și lansări de carte, necesitatea investițiilor 

în instituții de cultură, încurajarea participării active a membrilor comunității la păstrarea și 

promovarea identității și diversității culturale, precum și exemple de bune practici ale activităților 

desfășurate. Peste 100 de bibliotecari din sistemul național de biblioteci, din bibliotecile publice și 

Biblioteca Națională a României, organizații, parteneri și colaboratori, au participat la prestigiosul 

eveniment.

Din punct de vedere profesional, conferința a fost un excelent prilej de a face schimb de 

experiență și de opinii despre rolul pe care bibliotecile publice trebuie să-l joace în 

societate.

 
Mihaela Penaru

                             Președinte, ANBPR-Filiala Argeș
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Vă anunțăm cu bucurie că am lansat cea de-a zece ediție a Concursului 
Național de Lectură Bătălia Cărților. Organizat de Biblioteca Județeană Dinicu 
Golescu Argeș în colaborare cu Asociația Națională a Bibliotecarilor și 
Bibliotecilor Publice din România (ANBPR) și Biblioteca Județeană Octavian 
Goga Cluj, concursul are ca scop stimularea lecturii în rândul copiilor și 
adolescenților. Se va derula în perioada aprilie-octombrie 2023 și va cuprinde 
două categorii de vârste: 11-13 ani și 14-18 ani. Astfel, prin acesta, vor fi 
popularizate cărţile de valoare destinate copiilor şi adolescenţilor, se va pune 
accent pe însuşirea de către participanţi a competenţelor de lectură: înţelegerea 
textelor literare, capacitatea de a reflecta asupra acestora, de a formula opinii, 
argumente şi interpretări proprii. 

Finala concursului „Bătălia cărţilor” va avea loc în luna octombrie 2023 şi 
va cuprinde: dezbaterea Convinge-mă să citesc!, în cadrul căreia participanţii vor 
susţine cartea preferată şi vor răspunde la întrebări pe marginea cărţilor citite. 

Elevii care intenţionează să participe la concurs trebuie să ştie că vor fi 
acordate premii finaliştilor concursului pentru cea mai bună fișă de lectură si, cea 
mai apreciată carte, în urma punctajului obținut prin votul lor va deveni Cartea 
anului. Premiul cel mare va consta în câte un dispozitiv mobil de comunicații tip 
TABLETĂ, acordat Cititorului anului desemnat pentru fiecare categorie: 11-13 ani și 14-18 ani.

Sunteți curioși să descoperiți titlurile pe care vi le propunem anul acesta? https://www.bjarges.ro/batalia-
cartilor-concurs-de-lectura-editia-a-x-a-2023/

Vă așteptăm cu drag să participați și să vă bucurați de experiența lecturii. Pentru că Lectura te face învingător!

Mihaela Penaru
Președinte ANBPR Argeș

Bătălia Cărților – ediția a X-a

Biblioteca Județeană ,,Dinicu Golescu” Argeș a organizat, în perioada 29 mai – 1 iunie 2023, așa cum a obișnuit 
deja publicul argeșean, a treia ediție a târgului de carte Junior Fest dedicat, în special, copiilor. 

Organizatorii au reușit să creeze momente memorabile pentru cei mici, împletind nevoia de lectură și cunoaștere a 
acestora cu activități educative, distractive, non-formale. Astfel, editurile care au bucurat publicul și în acest an, fiind 
complicii noștri în deschiderea orizontului copiilor către lectură au fost următoarele: Curtea Veche, Arthur, Paladin,  Vlad 
și Cartea cu Genius, Diana, YoungArt, Paralela 45, Grafic, Nomina, Arc, Girasol, Libelula, All, Niculescu.  

Bucuria micuților a fost completată de activități inedite precum Euroquizz, Descoperă Europa, O aventură în istorie, 
dar și de jocurile din copilăria noastră, a adulților, pe care le-am împărtășit cu cei mici: Cu cheia la gât. Nu au lipsit nici 
evenimentele editoriale, fiind prezentate copiiilor volumele ,,Povestea copacului Tils”, autor Maria Șandru și ,,Micul 
Prinț” de Antoine de Saint-Exupery.

Distracția și nevoia de cunoaștere a copiilor au fost întregite prin ateliere de programare și robotică, Robofun și 
Smart Education, care i-au introdus pe aceștia în lumea, minunată și în continuă schimbare, a tehnologiei. 

Ziua a patra a târgului, s-a încheiat cu o surpriză pentru cei mici, aceștia având posibilitatea de a întâlni 
personajele preferate din desene, precum Mickey, Minnie, Goofy  însoțiți de o prințesă, și de a face cunoștință cu 
mascota Pernuța Speriată, lecturând cartea cu același nume. Copiii și-au arătat iscusința la desen și au participat la 

activitățile creative pregătite de către autoarea Pernuței Speriate, 
Diana Tivu, special pentru aceștia. 

Deși marcat de greva cadrelor didactice, Junior Fest s-a 
bucurat de un mare număr de cititori mici și mari care au luat 
parte cu nerăbdare și entuziasm la activitățile organizate și care, 
de asemenea, și-au potolit puțin setea de lectură, cumpărând și 
bucurându-se de cărțile editurilor prezente. 

Marius Motreanu
Bibliotecar,

Compartimentul 
Evenimente Culturale și Editoriale

Târgul de carte - JuniorFest
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Evoluția tehnologiilor, provocările mondiale și demografice ne influențează modul în care lucrăm, 
învățăm, participăm la dezvoltarea societății și ne trăim viața de zi cu zi. Dacă dispun de competențele 
adecvate, cetățenii se adaptează mai ușor la aceste schimbări și se bucură de bunăstare, impactul pozitiv 
resimțindu-se asupra societății, productivității și creșterii economice.

Cu ocazia evenimentului Actualități și provocări în context european, Centrul Europe Direct Argeș a 
susținut, în data de 10 ianuarie 2023, o sesiune de formare Europa pentru cetățeni cu privire la oportunitățile 
europene de dezvoltare profesională, adresată multiplicatorilor de informație europeană din județul Argeș, din 
localitățile: Albeștii de Argeș, Aninoasa, Arefu, Băbana, Beleți-Negrești, Bogați, Boteni, Bradu, Budeasa, 
Buzoești, Călinești, Câmpulung, Cetățeni, Costești, Curtea de Argeș, Leordeni, Merișani, Pietroșani, Rucăr, 
Săpata, Ștefănești, Teiu, Topoloveni, Vedea și Vlădești.

Prima parte a evenimentului a debutat cu informații despre valorile europene, drepturile fundamentale 
ale omului, cetățenia activă, precum și dobândirea de noi competențe în domeniul digital. 

Reprezentanții Europe Direct Argeș au promovat Anul European al Competențelor și au punctat aspecte 
referitoare la obiectivele sociale ale Strategiei Europa 2030 conform cărora cel puțin 60 % dintre adulți ar trebui să 
participe la formare în fiecare an. Acest lucru este important pentru atingerea obiectivului privind rata de ocupare a 
forței de muncă de cel puțin 78 % până în 2030.

Multiplicatorii de informație europeană au aflat informații noi și de actualitate despre fondurile puse la 
dispoziție de Uniunea Europeană pentru a sprijini investițiile statelor membre în perfecționare și recalificare și 
anume: Erasmus+, Fondul Social European Plus (FSE+), Programul Orizont Europa, Programul Europa digitală.

Toți cei prezenți la această sesiune de instruire au fost încurajați să participe la cursuri de formare necesare 
pentru dezvoltarea de noi competențe, pentru a beneficia de învățare pe tot parcursul vieții.

În partea de final a evenimentului participanții au primit materiale informative de la Oficiul pentru Publicații al 
Uniunii Europene pe care le vor folosi la diferite evenimente și anume: activități pentru tineri, dezbateri pentru publicul 
adult, expoziții pentru publicul larg. Câțiva multiplicatori și-au exprimat dorința de a realiza expoziții cu materiale 
informative care vor cuprinde domenii precum: mediu, turism, drepturi, instituții europene, călătorii, moneda Euro.

Organizarea sesiunilor de acest tip pentru multiplicatorii de informație europeană din Argeș aduce un plus 
valoare atât pentru ei, cât și pentru instituțiile în care aceștia îți desfășoară activitatea.

Georgeta Elena Ștefan Nicolescu
Consilier comunicare,

Centrul EUROPE DIRECT din cadrul
Bibliotecii Județene ”Dinicu Golescu” Argeș

Actualități și provocări în context 
european - Europa pentru cetățeni
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La finalul lunii mai, Centrul Europe Direct Argeș a derulat o serie de activități în cadrul Târgului de 
Carte pentru Copii JuniorFest, organizat de Biblioteca Județeană ”Dinicu Golescu” Argeș.

Astfel, în data de 29 mai, Europe Direct Argeș a desfășurat concursul Euroquizz, unde copii, tineri și 
adulți din Pitești au fost dornici să-și testeze cunoștințele despre Uniunea Europeană, fiind recompensați cu 
materiale promoționale și informative din partea centrului de informare europeană. 

În zona pietonală din fața Bibliotecii Județene ”Dinicu Golescu” Argeș, voluntarii Europe Direct Argeș 
au distribuit materiale informative (broșuri, hărți, semne de carte, cărți poștale și pliante), provenite de la 
Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene, tuturor cetățenilor interesați de tematica europeană. O bună 
ocazie de a interacționa cu aceștia și a oferi informații despre concursurile, rețelele europene, granturile și 
programele Uniunii Europene.

În data de 30 mai, aproximativ 30 de elevi din Pitești, alături de voluntarii Europe Direct Argeș au 
participat la activitatea interactivă Descoperim Europa - vânătoare de comori în bibliotecă, în cadrul căreia au aflat 
cât de frumoasă este Europa și ce oportunități oferă ea cetățenilor ei. 

Pașii i-au purtat prin compartimentele Bibliotecii Județene ”Dinicu Golescu” Argeș, unde au descoperit pe 
rafturi cărți, reviste, ziare, enciclopedii, dicționare și titluri de lucrări din diferite domenii ale cunoașterii precum 
literatură, psihologie, medicină, matematică, istorie, geografie, artă etc. 

Indiciile ascunse pe care aceștia le-au găsit prin bibliotecă au format la final adevărata comoară, un puzzle cu 
valorile europene și unitate în diversitate în UE. 

Ne-am bucurat de prezența Domnului Adrian Bughiu, vicepreședintele Consiliului Județean Argeș, care i-a 
felicitat pe tineri și le-a urat să continue pe acest drum, de a explora toate oportunitățile oferite, să se implice în 
activități și concursuri care să-i ajute în dezvoltarea personală.

La finalul evenimentelor au fost alături de noi și elevii din Pitești înscriși la concursul Euro Quiz, organizat în 
fiecare an de Reprezentanța 
Comisiei Europene, care 
c o n s t ă  î n  î n t r e b ă r i  ș i 
răspunsuri despre istoria, 
prezentul și viitorul Uniunii 
Europene.

Participanții celor două 
echipe câștigătoare la nivel 
județean,  respect iv  ”The 
B r a v e s ”  d e  l a  Ș c o a l a 
Gimnazială ”Mircea cel Bătrân” 
din Pitești și ”JuLuSoDa” de la 
Școala Gimnazială ”Traian” din 
Pitești au fost recompensați 
pentru rezultatele bune obținute 
în cadrul concursului.

Le mulțumim tuturor 
pentru participare și implicare!

Georgeta Elena Ștefan 
Nicolescu

Consilier comunicare,
Centrul EUROPE 

DIRECT din cadrul
Bibliotecii Județene 

”Dinicu Golescu” Argeș

Europe Direct Argeș la 
Târgul de Carte pentru Copii JuniorFest
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Formă și culoare-dicționar al artelor plastice 
din Argeș și Muscel sec XVII-XXI" -

 prezent la Conferinta ANBPR
În mod programatic intitulată  BiblioNext, cea mai recentă Conferință Națională a ANBPR desfășurată la 

Biblioteca Județeană Dolj Alexandru și Aristia Aman a îmbinat  trecutul și viitorul scoțând în lumină un prezent 
efervescent care modernizează și transformă bibliotecile publice oferindu-le posibilitatea racordării  la tehnologia 
actuală. În cele trei zile de sesiuni, conferința a găzduit  schimburi de bune practici  privind promovarea și păstrarea 
memoriei locale, bibliotecarii dovedind creativitate și o vedere de ansamblu asupra fenomenului social și cultural 
specific fiecărei zone în care își desfășoară activitatea.

Spicuim din modalitățile de promovare a memoriei culturale alese de colegii noștri: reconstituire istorică și case 
de patrimoniu pe baza fotografiilor din biblioteci, fotografii tematice oglindite în periodice vechi, fonduri de carte de la 
donatori celebri, personalități și manuscrise ale scriitorilor prezentate pe site-urile bibliotecilor, activități educaționale cu 
multiple conotații, restaurarea digitală, informația comunitară și biblioteca digitală în Tinread, mirajul on-line atașat 
nevoilor actuale ale cetățenilor, milioane de pagini digitalizate (colaborare cu Arcanum), benzi desenate, docuficțiunea 
(soluție alternativă), secții specializate pentru subiecte legate strâns de memoria locală. 

Din cele 44 de lucrări susținute în plen, Biblioteca Județeană Argeș Dinicu Golescu a fost prezentă cu tema: Drumul 
către neuitare trece pe la bibliotecă - publicarea volumului Formă și culoare-dicționar al artelor plastice din Argeș și Muscel 
sec XVII-XXI. Autoarea lucrării și a dicționarului este bibliotecara Simona Nagîț. Formă extinsă a domeniului Plasticieni, 
instituții și asociații de artă din monumentala Enciclopedie a Argeșului și Muscelului, acest dicționar tratează în 502 pag., 243 
de subiecte având ca temă biografia pictorilor, sculptorilor, graficienilor, artiștilor decoratori și pictorilor de biserici 
reprezentativi născuți sau stabiliți în arealul amintit. Cercuri de pictură, tabere și simpozioane, busturi, statui și monumente sunt 
de asemenea incluse, oferind o reflectare integratoare a fenomenului artistic. Imagini grăitoare ale operelor se întind pe jumătate 
din volum.  Reamintim că la realizarea Enciclopediei Argeșului și Muscelului a cărui inițiator este dl. prof. univ. dr. Petre Popa 
au participat oferind logistică patru instituții ale județului: Biblioteca Județeană (vol.I), Biblioteca Universității (vol.II), Muzeul 
Județean (vol.III) și Muzeul Viticulturii și Pomiculturii (vol.IV). 

Bibliotecile publice, păstrătoare a unei zestre semnificative din memoria locală se adaptează prin noi tehnici la punerea în 
valoare a datelor și imaginilor având  acest generos subiect.  Lansat  în cadrul programului Horizon Europe, SHIFT sau 
Metamorfoza patrimoniului cultural în active hipermedia augmentate pentru o accesibilitate sporită și incluziune este  un proiect 
etalon de cercetare și inovare europeană, pus în practică de către consorțiul omonim care reunește 13 organizații de cercetare, 
industriale și IMM.-uri de top la nivel mondial, coordonate de SIMAVI (România) cu scopul de a include instrumente capabile să 
adopte strategii de transformare digitală în cadrul industriilor creative și culturale. În ceea ce privește susținerea materială, SHIFT 

este finanțat cu 95,5 miliarde Euro prin Comisia Europeană în cadrul programului de 
lucru HORIZON-CL2-2021-HERITAGE-01-04 (RIA): Conservarea și 
îmbunătățirea patrimoniului cultural cu tehnologii digitale avansate. 

La Conferința ANBPR. au fost susținute două lucrări care argumentează 
beneficiile pe care proiectul le poate aduce instituțiilor culturale în domeniul 
conservării și promovării  patrimoniului cultural european: Public libraries in the 
culture of places. What does the future look like ?, susținută de către Rob Davies, 
Initiative for Heritage Conservation, Grecia (O.N.G. care promovează bune practici 
în gestionarea patrimoniului) și ANBPR – interfață de promovare și conservare a 
patrimoniului cultural prin intermediul proiectelor SHIFT – o abordare inovatoare cu 
suportul inteligenței artificiale, prezentată de către Ioana Crihană (ANBPR-membră 
a Consorțiului) și Răzvan Purcărea (SIMAVI).

Concluzionăm că imensul bagaj informațional pe care îl cuprind bibliotecile 
publice este pus în valoare de către bibliotecari vizionari prin multiple forme de 
promovare, având ca beneficiari toate categoriile de vârstă.

Simona Nagîț
Bibliotecar,

Compartiment Comunicarea Colecțiilor
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Mica Unire evocată la Biblioteca Județeană Argeș
Biblioteca Județeană ”Dinicu Golescu” Argeș, cu sprijinul Consiliului Județean Argeș și al 

Inspectoratului Școlar Județean Argeș, în parteneriat cu Școala Gimnazială ”Traian” Pitești, a organizat 
vineri, 20 ianuarie 2023, în Sala de Conferințe, o manifestare cultural-educativă intitulată ”24 IANUARIE 
1859 – «Mica Unire», primul pas spre România”. 

Acțiunea a avut menirea să cinstească amintirea unuia dintre cele mai îndrăgite momente din istoria 
românilor: Unirea Principatelor Române de la 24 ianuarie 1859. Invitații de marcă ai evenimentului au fost: 
profesorul Dragoș Cornel și corul de elevi ai Colegiului Național ”Zinca Golescu” Pitești, Puiu Mărgescu - 

actor la Teatrul ”Alexandru Davila” Pitești, 
precum și elevii Școlii Populare de Arte și 
Meserii Pitești, care au oferit școlarilor 
participanți momente artistice, după care 
aceștia au putut viziona o proiecție de film 
documentar despre ”Mica Unire”.

Bibliotecarele Secției pentru Copii și 
Tineret  -  Gabriela Rădulescu și  Oana 
Antonescu, au lecturat micilor participanți 
povești despre Mica Unire de la 1859 și mai apoi 
i-au antrenat în diverse jocuri de puzzle, 
stimulându-le creativitatea și gândirea critică, 
buna dispoziție fiind ingredientul principal al 
întregii activități.

De asemenea, elevii au avut posibilitatea să 
participe la un concurs cu tematică unde au fost 

înmânate și premii, manifestarea încheindu-se cu un tur al secțiilor, zâmbete largi şi cu promisiunea că vor reveni 
curând la bibliotecă. Evenimentul a fost coordonat și moderat de Marius Motreanu - bibliotecar și profesor de istorie.

Adrian Coman
Bibliotecar,

Compartimentul Evenimente Culturale și Editoriale

Biblioteca Județeană ”Dinicu Golescu” Argeș, cu sprijinul Consiliului Județean Argeș și al Inspectoratului Școlar 
Județean Argeș, în parteneriat cu Muzeul Viticulturii și Pomiculturii Golești, a organizat marți, 7 februarie 2023, în Sala de 
Conferințe, o manifestare cultural-educativă intitulată ”Oameni în memoria Argeșului. Cărturarul Dinicu Golescu și epoca 
sa”. Evenimentul a fost dedicat evocării personalității marelui nostru cărturar și împlinirii a 246 de ani de la nașterea sa (7 
februarie 1777), fiind aduse considerații despre contribuția acestuia la dezvoltarea învățământului românesc. 

La această activitate au participat elevi de la două licee din Pitești, respectiv Colegiul Național ”Zinca Golescu” și 
Liceul Tehnologic ”Dimitrie Dima”. Prelegeri de istorie culturală au fost derulate și readuse timpului nostru de către 
cercetătorii Muzeului Viticulturii și Pomiculturii Golești, prin Camelia Călin care a conferențiat despre ”Dinicu Golescu și 
epoca sa” și Cristina Boțoghină cu prezentarea ”Jurnal de călătorie”. La finalul evenimentului, cei prezenți au fost invitați să 

viziteze secția ”Colecții Speciale” din cadrul Bibliotecii 
Județene Argeș, unde bibliotecara Magdalena Ioniță-
Roșoiu a prezentat auditoriului volumele de carte rară 
aparținând învățatului Dinicu Golescu.

Manifestarea a fost coordonată și moderată de 
către cei doi manageri ai instituțiilor partenere, Mihaela 
Voinicu și Iustin Dejanu.

Evenimentul se înscrie în seria de manifestări 
culturale care se vor derula pe tot parcusul anului la 
Biblioteca Județeană ”Dinicu Golescu” Argeș, având ca 
scop promovarea valorilor culturii locale și naționale.

Adrian Coman
Bibliotecar,

Compartimentul Evenimente Culturale și 
Editoriale

Moment al recunoștinței și al memoriei 
dedicat marelui boier și cărturar Dinicu Golescu
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„De câte ori citești o carte, undeva în lume se deschide o ușă, care lasă să intre mai multă lumină”. 
În fiecare an, pe 2 aprilie, zi ce reprezintă data naşterii renumitului scriitor Hans Christian Andersen, este 

marcată Ziua internaţională a cărţii pentru copii, pentru a insufla copiilor dragostea pentru citit şi pentru a 
canaliza atenţia spre cărţile de acest gen.

Sărbătoarea a fost un prilej pentru a-i 
captiva pe cei mici, mai întâi să asculte, iar mai 
apoi să citească poveşti. În toată lumea, au fost 
organizate lecturi publice și au fost puse în 
scenă povești și basme. Este important să citim, 
mai ales pentru copii. În aceste etape de 
dezvoltare cartea și lectura sunt esențiale, nu 
doar pentru că dezvoltă vocabularul și vorbirea, 
ci și mintea.

În fiecare an în România au fost organizate 
evenimente dedicate acestei zile în numeroase 
oraşe. Manifestările au  inclus activităţi în şcoli 
şi biblioteci publice, articole de promovare în 
presă, întâlniri cu autori şi ilustratori, 
concursuri literare, expoziţii de carte, de reviste 
şcolare,  momente artistice, ateliere de desen şi 
de integrame, jocuri şi întreceri.

Biblioteca ”Dinicu Golescu” Argeș a 
celebrat această zi prin lansări de carte și 
ateliere cu teme literare, destinate copiilor.

 Prima întâlnire a fost cu cu poetul și traducătorul Peter Sragher ce a stârnit mult entuziasm și curiozitate din 
partea invitaților. ”Cartea lui David” a stârnit un val de zâmbete , întrebări și buna dispoziție.

Povestea a continuat cu Filip Pricop, romancier la 9 ani, ce i-a provocat pe prietenii veniți de la Școala 
Gimnazială „Ion Pillat”, dar și pe cei de la Biblioteca Comunală Merișani -Argeș, la aventuri și hohote de râs, toate 
adunate în romanul „Marcel și prietenii săi”.

Ca să încheiem așa cum se cuvine această serie de evenimente ”Cele șapte muze ale artei – literatura” nu a facut 
altceva decât să sedimenteze cunoștințele pe care micii participanți le aveau despre autorii români cei mai cunoscuți 
cât și cei internaționali, prin rebusuri și puzzle- uri. Cea mai eficace metodă de a învăța, este prin joc și joacă

Scopul acestor manifestări a 
fost să atragem copii în jurul 
Bibliotecii care preferă să-și 
petreacă timpul liber într-un mod 
plăcut și creativ oferindu-le 
posibilitatea de a socializa, de a se 
distra și de a lega și de ce nu 
prietenii.

Rezultatele ne îndreptățesc să 
credem că obiectivul a fost atins.

Carmen Frîncu
Bibliotecar, 

Compartimentul Comunicarea 
Colecțiilor

Ziua internațională a cărții pentru copii
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DIGITrans - Transformarea digitală
Tehnologia digitală ne transformă viața, iar scopul strategiei digitale a Uniunii Europene este ca această 

transformare să fie în avantajul cetățenilor și întreprinderilor și să contribuie, în același timp, la crearea unei Europe 
neutre din punct de vedere climatic până în 2050. O serie de sectoare precum transporturile, energia, sănătatea și 
finanțele au devenit tot mai dependente de tehnologiile digitale pentru a-și desfășura activitățile de bază. 
Digitalizarea oferă oportunități enorme și asigură soluții pentru multe dintre provocările cu care se confruntă Europa.

În acest sens, Centrul Europe Direct Argeș în parteneriat cu Directoratul 
Național de Securitate Cibernetică, a organizat în data de 3 februarie 2023, o 
sesiune de formare cu privire la importanța securității cibernetice și 
transformarea digitală, care s-a adresat cadrelor didactice din județul Argeș. 

Trainer la eveniment a fost domnul Octavian Popa, manager superior 
DGPI în cadrul Directoratului Național de Securitate Cibernetică, care le-a 
prezentat celor 33 de participanți  informații despre Strategia de Securitate 
Cibernetică a României pentru perioada 2022-2027,  principalele modificări 
aduse la Directiva europeană NIS2.0 și principalele categorii de atacuri 
cibernetice cu acțiuni de bază în cazul identificării unor astfel de atacuri.

În contextul deceniului digital, subiectele abordate au avut în vedere: 
delimitări conceptuale din sfera transformării digitale și a securității cibernetice, 
direcții de implementare/ digitalizare la nivel național și european, reforme la 
nivelul societății care vor valorifica potențialul de creștere digitală și 
oportunitățile aduse în domenii precum: economia digitală, digitalizarea 
autorităților fiscale, administrația publică digitală și formarea profesională în 
domeniul digital. 

Trainerul  a explicat rolul campaniilor de conștientizare cu exemple 
concrete privind abordarea de la nivel european. În plus, interacțiunea umană în 
mediul online, diversificarea amenințărilor cibernetice, protejarea identității și a 
datelor personale în spațiul virtual, securitatea vieții private au fost alte câteva subiecte de interes pentru participanți. 
Informațiile au fost prezentate astfel încât să poată fi preluate, transmise și multiplicate de către participanți pentru a fi în 
măsură, pe de o parte, să se protejeze la nivel individual, iar pe de altă parte, să ofere sfaturi și recomandări celor apropiați.  
Educația constituie unul dintre pilonii viitoarei societăți din România, sens în care Centrul Europe Direct Argeș încurajează 
organizarea și a altor evenimente de acest gen, oferind sprijinul și disponibilitatea de a contribui activ în planificarea și 
construirea unor inițiative similare pentru cetățenii din județul Argeș. 

Georgeta – Elena Ștefan Nicolescu 
Consilier comunicare,

Centrul EUROPE DIRECT 

 Într-o lume a vitezei și a pragmatismului, poezia încă respiră, încă trăiește. Că inima ei este vie, s-au convins pe 21 
martie, la Biblioteca Județeană "Dinicu Golescu" din Pitești, chiar de "Ziua Internațională a Poeziei” (declarată de 
UNESCO, începând din anul 1999), mai mulți elevi din sudul Argeșului, în cadrul unei activități realizate în colaborare cu 
Școala Gimnazială Hârsești. Grupul, în cea mai mare parte elevi ai clasei a VIII-a, coordonați de doamna director a  
Căminului Cultural Hârsești, prof. Loredana Costache, au avut parte de o întâlnire caldă și prietenoasă, cu poeți adevărați, 

"în carne și oase", de la care au aflat pe înțelesul lor, cum se simte, 
cum se scrie, chiar și cum se spune o poezie, astfel încât mesajul 
ei să ajungă la inima și mintea celui care o aude ori o citește.

  A fost, pentru cei prezenți, un moment de întoarcere la 
suflet, emoție și frumos, când elevii - iubitori de poezie - au 
recitat, au ascultat poezii din creații proprii ale poeților Magda 
Grigore și Constantin Vărășcanu, dar și din alte opere ale 
scriitorilor literaturii române. Li s-au alăturat alți câțiva poeți 
argeșeni, care le-au citit copiilor din creațiile lor, iar naiul și vocea 
tinerei Ilinca Din, elevă a Școlii Populare de Arte și Meserii au 
creat o atmosferă aparte, lirică, foarte potrivit unui astfel de 
moment, de "Ziua Poeziei". Cu această ocazie, a fost pregătită şi 
prezentată expoziţia de carte „Poeţi şi poezie”.

Marius Motreanu
Bibliotecar,

Compartimentul Evenimente Culturale și Editoriale

Ziua Internațională a Poeziei 
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Cariere europene – Ziua Europei

În Anul european al competențelor, cu ocazia celebrării Zilei Europei în data de 9 mai, Centrul Europe 
Direct Argeș din cadrul Bibliotecii Județene Dinicu Golescu Argeș a organizat o serie de evenimente care au 
stat sub semnul cuvântului DEBUT: debut artistic, debut literar, debut profesional.

La deschiderea evenimentului, moderat de poeta Denisa Popescu, în holul Bibliotecii Județene 
”Dinicu Golescu” Argeș, l-am avut alături de noi pe domnul Adrian Bughiu, vicepreședintele Consiliului 
Județean Argeș, unde împreună cu acesta, într-un cadru non-formal plin de culoare și prieteni buni, am vernisat 
lucrările inedite ale invitaților noștri de seamă, artiștii vizuali Marcel Duțu și Ana Stan.

Arta în tranziție a fost redată de Marcel Duțu, membru al Filialei Vâlcea a Uniunii Artiștilor Plastici din 
România, prin lucrările sale expuse într-un mod unic, cu introducerea în pictură a componentelor electronice, de 
la rezistențe, fire electrice, diode, bobine, plăci de bază din computere, procesoare, plăci video, resturi de 
tastatură.

Despre ”mintea  - tărâm de basm”, prin intermediul creațiilor sale pe tema echilibrului și sănătății mintale 
a vorbit Ana Stan, artist vizual, elevă a Colegiului Național ”Ion C. Brătianu” din Pitești și participantă în mai 
multe proiecte Erasmus+. Aceasta a afirmat: ”mintea noastră este povestea noastră, deoarece toate experiențele 
noastre, tot ceea ce trăim, ce ducem și ce concepem ne caracterizează pe noi, ne definește și ne face să mergem mai 
departe. Eu aici sunt un exemplu că oricine își dorește, poate să facă”. 

În ceea ce privește debutul în profesie, acesta nu este un pas ușor pentru tineri, chiar și pentru cei care au o 
carieră. Reorientarea profesională, reconversia sau reinventarea nu sunt experiențe ușoare, cu rețete consacrate 
pentru succes. Referitor la aceste aspecte au avut loc discuții interesante legate de debuturile literare și profesionale 
ale tinerilor Mara Onel, scriitoare și elevă a Colegiului Național ”Ion C. Brătianu” Pitești și Radu Alexandru Dincă, 
specialist în consiliere existențială, practician, absolvent al Facultății de Filosofie din cadrul Universității din 
București și fost bursier Erasmus+. Totul pentru a motiva cei peste 150 de tineri argeșeni prezenți în sală, să-și urmeze 
visele și să-și transforme talentele în adevărate cariere. 

Printre tinerii prezenți la evenimentele noastre s-au numărat elevii - ambasadori juniori și profesorii 
coordonatori implicați în proiectul ”Școli-ambasador ale Parlamentului European”, respectiv doamna prof. Iuliana 
Burcea de la Colegiul Național ,,Zinca Golescu” și doamna Ana Călugăru de la Liceul Tehnologic ,,Astra” din Pitești, 
alături de alți tineri de la Colegiul Național ”Ion C. Brătianu, Colegiul Național ”Alexandru Odobescu”, Colegiul 
Economic ”Maria Teiuleanu”, Liceul Teoretic ”Ion Barbu”, Liceul Teoretic ”Ion Cantacuzino”, Liceul Tehnologic 

”Dimitrie Dima” din Pitești,” și Liceul 
Teoretic Costești din județul Argeș. 

La standul Europe Direct Argeș, 
amplasat în fața Bibliotecii Județene 
Argeș, voluntarii Europe Direct Argeș 
au oferit informații despre Uniunea 
Europeană cetățenilor argeșeni și au 
distribuit peste 1000 de materiale 
informative cu tematică europeană 
(broșuri, hărți, pliante, cărți poștale, 
semne de carte etc.), provenite de la 
Oficiul pentru Publicații al Uniunii 
Europene.

                                                                
Georgeta – Elena Ștefan Nicolescu 

Consilier comunicare,
Centrul EUROPE DIRECT din 

cadrul
Bibliotecii Județene ”Dinicu 

Golescu” Argeș
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 Seria evenimentelor derulate sub marca proiectului cultural-educativ demarat de Biblioteca 
Județeană ”Dinicu Golescu” Argeș ~ ”Te provoc să mă citești”, deschide o nouă filă. De această dată este 
vorba despre lansarea celui de-al zecelea volum de ficțiune intitulat „Negustorul de antichități”,apărut la 
Editura Corint, al unuia dintre cei mai apreciați autori 
contemporani, Stelian Tănase.  
 Născut la București în 1952, Stelian Tănase este 
scriitor, eseist, istoric, politolog, realizator de televiziune, doctor 
în Sociologie Politică (1996) și profesor universitar la 
Universitatea București. Absolvent al Facultății de Filosofie din 
București în 1977, a participat activ la evenimentele din 
decembrie 1989, devenind o personalitate de referință a 
societății civile românești. A fost primul președinte al Grupului 
pentru Dialog Social, vicepreședinte al Partidului Alianța 
Civică, Președinte al Societății Române de Radio și Televiziune, 
fiind și profesor la Facultatea de Științe Politice. Opera sa 
cuprinde lucrări de ficțiune - literatură: „Luxul melancoliei” 
(1982), „Corpuri de iluminat” (1990, roman interzis de cenzură 
în comunism), „Playback” (1995, roman interzis de cenzură în 
comunism), „Maestro” (2008), „Dracul şi Mumia” (2010), „Skepsis” (2012), „Nocturnă cu vampir opus 1” (2017), 
„Partida de vânătoare” (2018), „Marele incendiator. Cronica unui fapt divers” (2019) și texte de nonficțiune - științe 
politice, istorie, cercetarea arhivelor, volume de memorialistică: „Revoluţia ca eşec” (1996), „Sfidarea memoriei. 
Convorbiri cu Alexandru Paleologu” (1996), „Anatomia mistificării” (1997), „Elite şi societate. Guvernarea 
Gheorghiu-Dej, 1948–1965” (1998), „LA vs. NY” (1998), „Racovski. Dosar secret” (2000), „Acasă se vorbeşte în 
şoaptă” (2002), „Clienţii lu' Tanti Varvara. Istorii clandestine” (2005), „Istoria căderii regimurilor comuniste. 
Miracolul Revoluţiei” (2009), „Cioran şi Securitatea” (2010), „Conversații cu Regele Mihai” (2018), „Sunt un copil al 
Războiului Rece” (2020).
 Despre „Negustorul de antichități”, autorul spune: ”Ca să scriu această poveste, m-am făcut anticar. În ultimii 

ani, m-am mișcat printre obiecte de preț ca un 
adevărat negustor. Dar acest roman nu este nici 
autobiografic, nici documentar. Este o ficțiune pe 
care o purtam de mulți ani în gând, dar care refuza 
să se nască. Așa că am vizitat galerii, am fost la 
licitații, am participat la târguri, am mers în 
ateliere, dar mai ales am trăit în mediul exclusivist 
al anticarilor. Am cunoscut sute de oameni, le-am 
ascultat poveștile, i-am înțeles. Lor le dedic 
această carte”.
 Lansarea cărții a avut loc joi, 4 mai, în Sala de 
Conferințe a Bibliotecii Județene Argeș, 
evenimentul fiind coordonat și moderat de poeta 
Denisa Popescu. 

Adrian Coman
Bibliotecar

Compartimentul Evenimente culturale și 
editoriale

Lansare de carte la Biblioteca Județeană Argeș
„Negustorul de antichități”

de Stelian Tănase
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Donația inginerului Nicolae P. Leonăchescu 
în Colecțiile Speciale 

      ale Bibliotecii Județene Dinicu Golescu Argeș
 Donațiile personalităților locale, conservate de bibliotecile județene, constituie o componentă a istoriei 
culturale românești, bibliotecile personale reflectând stadiul evoluției culturii și civilizației unui popor. Cărturari 
români importanți din toate zonele țării au dăruit cu generozitate bibliotecilor publice atâtea comori nepieritoare ale 
neamului românesc. 
 Tezaurul cultural conservat de bibliotecile publice, îmbogățit pe calea donației de mari personalități locale și  
naționale, a acumulat de-a lungul timpului cărți importante din punct de vedere al rarității, al vechimii, al valorii 
artistice deosebite, exemplare unice cu dedicații, autografe, însemnări, ex-librisuri, documente originale (manuscrise, 
scrisori, fotografii), oferind informații inedite și date prețioase de istorie locală. O donație pe care o regăsim în fondul de 
memorie locală al Bibliotecii Județene Dinicu Golescu Argeș este cea a prof.univ.dr.inginer Nicolae P. Leonăchescu (9 
iulie 1934 - 4 august 2019), născut în frumosul sat de munte Stroești din  județul Argeș.
 Nicolae P. Leonăchescu a fost profesor la Universitatea Tehnică de Construcții din București, doctor în 
Termodinamică tehnică, Doctor Honoris Causa al Universității din Craiova, vicepreședinte  al Comisiei de Inventică a 
Academiei Române în perioada 1988-1991. A fost inginer constructor, doctor în științe tehnice, profesor universitar, 
cercetător, parlamentar și donator pentru comunitate.
 În anul 1957 a absolvit Facultatea de Instalații și Utilaj a Institutului de Construcții din București, iar în anul 
1968 a susținut teza de doctorat, ulterior publicată cu titlul Transferul căldurii între construcții și sol (2 volume, 1981). La 
27 iulie 1972, a înființat Societatea Cultural-Științifică Stroești-Argeș, al cărei președinte a fost până în 1992. A fost 
vicepreședinte al Fundației Gândirea, și vicepreședinte fondator al Societății Cultural-Științifice Getica  (din 1990) și al 
Fundației Cultural-Științifice Mihai Viteazul-Călugăreni (din 1993).
 Prof.univ.dr. Nicolae P. Leonăchescu se remarcă în carierea sa strălucită prin câteva merite unice: a creat o metodă 
originală de calcul pentru determinarea fluxurilor termice care străbat solul în vecinătatea construcțiilor  (metoda 
Leonăchescu);  a creat un model, care astăzi poartă numele celor doi creatori modelul Schmidt-Leonăchescu  pentru 
introducerea noțiunii de entalpie în Termodinamica tehnică.  A propus concepte noi: câmpul termic universal, vârtejul termic, 
perturbări termice locale, fluxul termic local/liniar, fenomenul de penumbră în transferul căldurii. În data de 5 martie 1990, a 
înființat Societatea Română a Termotehnicienilor, al cărei președinte a fost până în 1998. Ca recunoaștere a valorii  creației 
sale științifice și a  meritelor carierei universitare, în anul 1999, profesorului argeșean i se decernează Premiul Special al 
Societății Române a Termotehnicienilor. A scris numeroase cărți,  studii, articole, eseuri și reportaje de călătorie, publicând atât 
sub numele său, cât și cu pseudonimul Nicolae Năndrașu sau N. Leonăchescu-Năndrașu. 
 La Colecțiile Speciale ale Bibliotecii Județene Dinicu Golescu Argeș, se află lucrările renumitului profesor argeșean, 
cu dedicații și autograf, dar și manuscrisele acestuia dăruite bibliotecii: Stroești – Argeș: documente și mărturii (1981), cu 
autograful autorului; Constantin Beldie văzut din alt secol : manuscris  (2011), cu 800 p.; Studenți români în Franța : manuscris 
(2011); Dare de seamă 1972-1992 (1992), cu 636 p.; Prima telegramă din Stroești Argeș (1985),  un extras cu autograful 
autorului; [Articole]: publicate în ziarul "Politica" de Nicolae Leonăchescu,  foi volante (1999), cu autograful autorului; Mirajul 
legendelor (1983). Cartea Bătălia pentru sistemul metric,  de N.P.Leonăchescu (1986),  dăruită cu dedicație de către autor 
profesorului Petre Popa, deține autograful ambelor personalități argeșene:„..Prof.dr. Petre Popa, remarcabil om de cultură și 
mare patriot care a știut să încurajeze acțiunile stroeștenilor, prețuirea autorului, N.Leonăchescu, 29 iunie 1986 “. Lucrarea se află 
în Fondul de carte Petre Popa, și deține cele două ștampile Fondul de carte Petre Popa și Donație către Biblioteca Județeană 
Argeș.
 Autograful autorului și dedicația sa către Biblioteca Județeană Dinicu Golescu Argeș, le regăsim  pe lucrarea Stroești-
Argeș. Documente și mărturii, vol.1 (1520-1933), cu ștampila Societății Cultural -Științifice Stroești-Argeș: „Bibliotecii 
municipale Pitești, înalt for de cultură, sprijinul și respectul unui stroeștean, N.Leonăchescu, 17 dec.1972 “. O altă dedicație 
regăsim pe pagina de titlu a lucrării Stroești-Argeș. Documente și mărturii, din partea autorului către filologul și folcloristul 
argeșean Ion Cruceană: „ Domnului Ion Cruceană-un intelectual de elită- pentru sacrificiul său pus în slujba civilizației 
românești, omagiul autorului și prețuirea stroeștenilor, Leonăchescu, 30 dec. 1981“. Lucrarea are ștampila Societății Cultural -
Științifice Stroești-Argeș.
 Alte două dedicații se îndreaptă către prietenului său, profesorul Ion Nania. Pe volumul Promoția de aur 1952 (1997), 
semnat de către autor cu pseudonimul Nicolae Năndrașu, regăsim dedicația: „ Prietenului prof. Ion Nania, una din marile 
minți ale Argeșului, valoros om de știință, cu toată prietenia autorului, Leonăchescu, 20 nov. 1997”. Iar pe lucrarea Stroești-
Argeș. Documente și mărturii (1981), semnat ca autor N.Leonăchescu-Năndrașu, scrie următoarea dedicație: „ 
Profesorului Ion Nania, o mare conștiință, cu prețuirea care se cuvine marilor români, Leonăchescu, 25 iulie 1982 “. 
Cărțile fac parte din Fondul Ion Nania în cadrul Colecțiilor Speciale, și au ex-libris-ul acestuia.

drd. Cristina Baciu
Bibliotecar,

Compartimentul Bibliografic și catalog electronicr
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Ing. Dimitrie Dima (1876-1923)

 În cadrul proiectului inițiat de Consiliul Județean 
Argeș "Oameni în memoria Argeșului", data de 6 martie a 
fost dedicată inginerului, inventatorului, antreprenorului, 
militarului, familistului și filantropului Dimitrie Dima, cu 
ocazia comemorării a 100 de ani de la trecerea sa în neființă.
 Născut la Pitești, pe 9 aug. 1876, cu liceul și studiile 
universitare absolvite la Zürich și Darmstadt-Germania 
(1895, respectiv 1899), membru al Societății Politehnice 
Române, Dimitrie Dima (împreună cu ing. Tiberiu Eremie și 
ing. Gogu Constantinescu) a pus bazele, în 1908, societății 
"Beton și Fier", introducând în construcții betonul armat. 
Această societate a realizat podurile peste râurile Argeș și 
Doamnei, uzina de alimentare cu apă a orașului Pitești, 
biserica Sf. Vineri, a electrificat în 1910 comuna 
Dragoslavele, poduri peste râul Siret și râul Moldova, alte construcții în București și Ploiești, planuri de restaurare 
a piramidelor din Egipt, ș.a.
 Inventarea pompei de apă portabile de către Dimitrie Dima, este răsplătită prin acordarea mai multor 
distincții cele mai importante fiind Brevetul ,,Medalia Jubiliară Carol I" (1906) și Ordinul ,,Coroana României" 
(1909), document semnat de regele Carol I și ministrul Afacerilor Străine Ion I. C. Brătianu. Urmează o strălucită 
carieră militară și politică, facând parte din Regimentul 6 Artilerie din Pitești ajungând la funcția de căpitan iar după 
primul război mondial se implică în viața politică, devenind membru activ al Ligii Poporului. După câștigarea 

alegerilor parlamentare și formarea guvernului condus de 
prietenul său, generalul Alexandru Averescu, Dimitrie 
Dima este numit prefect de Argeș (1921).
 Se stinge din viață în 6 martie 1923, la numai 47 de ani, 
în timpul unei intervenții chirurgicale. Este înmormântat la 
Pitești, însă, ulterior a fost reînhumat la Schitul Podișor din 
Dragoslavele. În sala Colecții speciale a Bibliotecii 
Județene "Dinicu Golescu" Argeș, elevii Colegiului Tehnic 
"Dimitrie Dima" din Pitești au avut șansa de a descoperi toate 
nuanțele personalității marelui inginer, prin intemediul 
narațiunii dar și al documentelor de arhivă expuse (poze de 
familie și imagini cu stadiul construcțiilor, acte ale societății, 
scrisori oficiale și personale, acte de caritate), donate de soția 
sa Bibliotecii Județene Argeș (1972).

Ioniță-Roșoiu Maria-Magdalena
Bibliotecar, 

Compartimentul Dezvoltarea, Prelucrarea și Evidența documentelor
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 Aflat la loc de cinste în expoziția organizată cu ocazia 
celebrării a 246 de ani de la nașterea boierului iluminist Dinicu 
Golescu, volumul cu titlu Adunare de tractaturile ce s-au urmat între 
preaputernica împărăție a Rusiii și Nalta Poartă: însă acelea numai care 
sunt pe seama prințipaturilor Valahiii și Moldaviii. Începute de la 
dducec s-au săvîrșit la Kainargik în anul 1774 și până la cea de acum de 
la Akerman (1826). Tălmăcite de Constantin Radovici din Goleşti 
Mare logofăt de Țara de Jos a Prinţipatului Valahii“a fost tipărit în 
1826, la Buda „în Crăiasca Tipografie a Universitatei <Universității> 
Ungare“.

Aflată în Colecțiile Speciale ale bibliotecii noastre, „Adunare 
de tractaturile…“ (BRV, III, 1275) a fost redactată de Dinicu Golescu 
în limba română, cu caractere chirilice. Volumul are 88 de pagini, care 
sunt numerotate cu cifre arabe, excepție făcând primele 7 pagini, care 
nu sunt numerotate. Blocul cărții are dimensiuni de 10 cm/17 cm, iar 
oglinda paginii (7 cm/12,5 cm) prezintă 23 de rânduri. 
Exemplarul pe care îl deținem prezintă pe pagina de titlu ex-librisul, cu textul: Din ale lui I. Angelescu, scris cu 
peniță și cerneală neagră. Datorită trecerii timpului, cerneala s-a decolorat destul de mult. 

Pe foaia de titlu regăsim o vinietă, reprezentând simbolic înțelegerea – două mâini strânse, sub care, între 
două linii paralele, este scris – FRIEBENS.TRACTATEM. (adică Tratate de prietenie, în sensul juridic de azi, 
Tratate de pace), lămurind astfel conținutul volumului. Coperta este din hârtie, puțin deteriorată la cotor, ultimele 
două file, fiind ușor desprinse de blocul cărții. 
„Adunare de tractaturile…“ se deschide cu un cuvânt dducective intitulat „Către cititor“, în care Dinicu Golescu 
motivează ce l-a determinat să întreprindă acest demers. Prin publicarea acestei lucrări juridice ample, tălmăcitorul 
(traducătorul) Constantin Radovici din Golești urmărește să facă cunoscute compatrioților săi drepturile și obligațiile 
de drept, ce decurg din convențiile și tratatele internaționale: „Socotim că nu puțin folos va dduce de a ști fieșcine din 
lăcuitorii acestui prințipat al Valahiii toate capetele de Tractaturi ce căută spre foloasele Patriii noastre, am hotărât ca, 
după putere-mi, să aduc și eu acest mic folos, adunându-le și tălmăcindu-le în limba națională, să le fac de obște 
cunoscute“.       

 Cartea, împărțită în cinci părți, cuprinzând cele mai importante tratate care vizează raporturile diplomatice și 
de drept internațional dintre țările române (Moldova și Țara Românească) și cele două mari puteri – „prea puternica 
împărăție a Rusiii“ și „Nalta Poartă“, are următoarea structură: pag. 7-18 – Tractaturile, ce s-au luat săvărşit, la 
împăciuirea, ce s-au urmat întră prea puternica împărăţie a toată Russia, şi a Naltei Porţi Turceşti, care s-au săvărşit la 
tabăra oştirilor, aproape de satul  Kainargic, în anul 1774, iulie 10; pag. 10-25 –Tractaturile ce s-au săvărşit la 

împăciuirea, ce s-au făcut la anul 1792, dechemvrie 29, în 
numele Pre<a> Puternicului Dumnezeu; pag. 25-64 – 
Tratat, dat în anul 1803; pag. 64-75 – Tratatul de la 
București, în anul 1812 Maiu 16; pag. 75-88 – Tratatul de la 
Akkerman, în anul 1826 Septemvrie 25.  

Gabriela Tomescu
Bibliotecar,

Serviciul Informatizare și automatizare

„Adunare de tractaturile…“
în Colecțiile Speciale ale Bibliotecii 
Județene „Dinicu Golescu“ Argeș
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               Pitești.  Pagini de istorie culturală - 635 de ani
 de la prima atestare documentară

  În perioada 3-20 mai 2023 Biblioteca Județeană „Dinicu Golescu” Argeș a organizat expoziția  
„Pitești. Pagini de istorie culturală - 635 de ani de la prima atestare documentară”, cu documente din colecțiile 
bibliotecii, dedicată Sărbătorii Zilelor Municipiului Pitești.
 În data de 20 mai 2023 se împlinesc 635 de ani de la prima atestare documentară a orașului Pitești. În 
lucrarea „Istoria Municipiului Pitești”  (1988), cei trei autori Petre Popa, Paul Dicu, Silvestru D.Voinescu 
afirmă că: „este atestată documentar, printr-un act oficial, localitatea noastră medievală, la această dată, Mircea 
cel Bătrân, domnul Țării Românești (1386-1418), dăruind Mănăstirii Cozia (Vâlcea), printre alte proprietăți și 
o moară în hotarul Piteștilor”. În 16 august 1481, Basarab cel Tânăr, domnul Țării Românești (1477-1482), 
emitea un hrisov datat la Pitești, ceea ce presupunea folosirea localității, ca reședință voievodală, iar la 1 aprilie 
1510, Vlad cel Tânăr, domnul Țării Românești (1510-1512), emitea un hrisov special, în care apare, pentru prima 
dată, denumirea „orașul Pitești”. În perioada 1512-1521, în timpul domniei lui Neagoe Basarab, voievodul Țării 
Românești conferea orașului Pitești, calitatea de „reședință oficială”, dintre cele 19 hrisoave emise aici, cele mai 
importante datând din: 22 noiembrie 1517, scris în noile curți din Pitești; 18 ianuarie 1518, elaborat în minunatul 
foișor al Piteștilor; 6 mai 1519, dat în scaunul Pitești; 11 iulie 1519, semnat în Cetatea Pitești. În anul 1542 orașul 
Pitești ocupa locul șase în negoțul localităților Țării Românești. Funcția de reședință domnească, chiar și 
vremelnică, vorbește despre înflorirea orașului, susținută de activitatea economică a locuitorilor. 
  La Pitești și în zona înconjurătoare s-au desfășurat importante episoade ale marilor evenimente, care au 
trasat făurirea statului modern român, unitar și independent. Revoluțiile din 1821 și 1848, Unirea Principatelor 
Române la 1859, Războiul pentru cucerirea Independenței României din 1877-1878, au găsit în rândul piteștenilor 
suport trainic și însuflețire. Orașul Pitești a jucat un rol important și în planul strategic al revoluției lui Tudor 
Vladimirescu, mulți dintre locuitori fiind înrolați în oastea revoluționară. La Golești, conducătorul revoluției, avea 
să-și trăiască ultimele zile ale vieții. Domnitorul Unirii, Alexandru Ioan Cuza, în vizită la Pitești, a stabilit o serie de 
măsuri pentru dezvoltarea urbanistică a orașului. În 1876 a luat ființă la Pitești Regimentul 4 Argeș, care a câștigat 
glorie în luptele de la Rahova și Vidin. După cucerirea Independenței de Stat pe cîmpul de luptă, principele Carol I a 
trecut în revistă în orașul Pitești oștile reîntoarse în țară cu laurii victoriei. 
 Expoziția de documente dedicată Zilelor Municipiului Pitești cuprinde dicționare, albume,  ghiduri, 
monografii, antologii, lucrări reprezentative pentru comunitatea argeșeană, scrise de personalități locale, despre 
istoria, geografia și cultura județului Argeș, despre principalele instituții de cultură și învățământ din Pitești, cărți 
relevante despre activitatea politică, experimentul Pitești, cetățeni de onoare, eroi și veterani de război din județul 

Argeș. 
 Lucrări ilustrative despre istoria județului sunt: Teodor 
Mavrodin, „Istoria judeţului Argeş” (1980);  Spiridon Cristocea, 
„Orașul Pitești în catagrafia din 1838” (2011).
 Despre dezvoltarea învățământului, a școlilor și liceelor  
în Pitești,  semnificative sunt lucrările expuse: Iosif Antohi și 
Gheorghe Pîrnuţă „Învăţămîntul în Argeş în secolul al XVIII-
lea” (1965); Marin Manu Bădescu, „125. Omagiu. Liceul 
Nicolae Bălcescu Piteşti : 1866-1991” (1991);  Petre Popa, 
„Monografia Universităţii din Piteşti” (2004).
 Începând cu perioada interbelică, s-au construit edificii 
publice reprezentative și s-a diversificat viața culturală a orașului 
Pitești. Dintre lucrările prezente în expoziție amintim: Augustin 
Z.N. Pop, “Din istoria culturii argeșene” (1965); Sevastian Tudor, 
“Instituţiile de cultură judeţene: istoric, activităţi desfăşurare, 
propuneri” (1995) și  “Teatrul "Al. Davila" Piteşti: 60 de ani de 
existenţă: 1948-2008” (2008); “Muzeul Județean Argeș: 
Moștenire culturală, istorie și continuitate” (2012).

       drd. Cristina Baciu
Bibliotecar,

Compartimentul Bibliografic și catalog electronic



17

Academicieni- președinți și membri de onoare 
ai Academiei Române (1886-1990)

  Primele academii fuseseră înființate încă din secolul al XVII-lea, în Țara Românească- Academia Domnească de la 
București a fost o școală superioară cu predare în greaca veche, întemeiată la 1694 de către domnul Constantin Brâncoveanu   
în clădirile de la Mănăstirea „Sfântul Sava”, în timp ce în Moldova se înființează 
o Academie Domnească la Iași, în anul 1707, de către prințul Antioh Cantemir. 
Premergător apariției Academiei Române, s-au înființat mai multe societăți 
culturale, precum cele de la Brașov (1821), București (1844), Cernăuți (1862), 
iar Unirea Principatelor din 1859, prin reformele adoptate, a creat condițiile 
necesare pentru punerea în practică a ideii înființării unui înalt for cultural.
 Pe 1 aprilie 1866, prin decretul Locotenenței Domnești s-a hotărât 
înființarea Societății Academice Române, alcătuită din 21 de membri din toate 
provinciile românești, aceasta urmând să joace un rol important din punct de 
vedere cultural în promovarea ideii de unitate a națiunii române. 
 Biblioteca Județeană Dinicu Golescu Argeș a organizat în perioada 
12 ianuarie- 3 aprilie, expoziția Academicieni- președinți și membri de onoare ai 
Academiei Române (1886-1990), dedicată Zilei Culturii Naționale dar și pentru 
a marca 157 de ani de la înființarea prestigiosului for științifico- cultural. Au fost 
expuse facsimile cu autografe ale membrilor din perioada 1866-1990 care se 
regăsesc în fondul de documente al Colecțiilor speciale. De remarcat autograful lui Ion Heliade-Rădulescu (primul președinte al 
Academiei Române în perioada 1867-1870), semnătura apărând pe volumul ,,Souvenirs et impressions d' un proscrit" (Paris, 1850), 
autograful omului politic Mihail Kogălniceanu (președinte între 1887 și 1890), al juristului Ioan Kalinderu (președinte între 1904 și 
1907), al membrilor fondatori printre care criticul literar Titu Maiorescu sau medicul Nicolae Krețulescu, ori al membrilor de onoare, 
personalități care au marcat sfârșitul secolului al XIX-lea și prima jumătate a secolului XX, asemeni mareșalului Alexandru Averescu, 
criticului de artă argeșean Gheorghe Oprescu sau bibliografului Dan Simonescu.

Ioniță-Roșoiu Maria-Magdalena
Bibliotecar, 

Compartimentul Dezvoltarea, Prelucrarea și Evidența documentelor

Organizată sub semnul Zilei Internaționale a Francofoniei (20 martie), expoziția dedicată împlinirii a 200 de ani de la nașterea 
istoricului, scriitorului, jurnalistului și revoluționarului pașoptist C.D. Aricescu, cuprinde cele mai importante volume ale sale (multe în ediții 
princeps) aflate în Colecțiile Speciale ale Bibliotecii Județene „Dinicu Golescu“ Argeș: „Istoria Revoluțiunii Române de la 1821“ (Editura 
Typographiei Române, G. Chițiu și I. Theodorian, Craiova, 1874; volum semnat de autor și dedicat „venerabilului domn Petre Poenaru, 
decanul învățământului public, membru al Academiei Române, secretarul lui Tudor Vladimirescu etc“), „Acte justificative ale Revoluțiunii 
Române de la 1821“ (Editura Typographiei Române, G. Chițiu și I. Theodorian, Craiova, 1874), „Capii Revoluțiunii Române de la 1848. 
Judecați prin propriile lor acte“ (Typographia Stephan Rassidescu, Bucuresci, 1866), „Șoimulu Carpațiloru. Poesii istorice“ (Imprimeria 
Națională a lui Iosif Romanov, Bucuresci, 1860), „Procesulŭ și esilulŭ meŭ la Snagovŭ. Adevĕrulŭ și numai adevĕrulŭ“ (Tipografia 
Jurnalului Naționalulŭ, București, 1859) și cea mai importantă operă a sa- „Istoria Câmpulungului. Prima rezidență a României“ (Imprimeria 
lui Ferdinand Om, București, vol. I în 1855 și vol. II în 1856 - cu autograful lui C.D. Aricescu și motto: Vox populi, vox Dei)- de fapt prima 
monografie (în sensul științific al cuvântului) a unei localități din țară. 

Foarte importantă în formarea ca revoluționar a câmpulungeanului Constantin D. Aricescu a fost filozofia iluministă franceză: 
Montesquieu – „Spiritul legii“, Jean Jaques Rousseau – „Contractul social sau principiile dreptului politic“ și Voltaire – „Candid sau 
Optimistul“ –  cărți aflate, de asemenea, în Colecțiile Speciale ale bibliotecii noastre. 

O parte parte din aceste opere au fost traduse în limba română de C.D. Aricescu și tot din acestea, el a preluat idei și principii, pe 
care, ulterior, le-a propagat ca participant activ al Revoluției de la 1848, dar 
și în cadrul Divanurilor ad-hoc, unde a activat ca membru în 1857, 
desfășurând o intensă activitate în vederea realizării unirii Principatelor 
Române. 

Expoziția intitulată „Influența iluminismului francez în formarea 
caracterului revoluționar al lui C.D. Aricescu“ va fi deschisă publicului în 
Sala Colecții Speciale (etaj II), până la jumătatea lunii aprilie.

Gabriela Tomescu
bibliotecar,

Serviciul Informatizare și automatizare

Influența iluminismului francez în formarea 
caracterului revoluționar al lui C.D. Aricescu
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COSTIN  BRĂTEANU. 
LIMBAJE  VIZIONARE

  Mă desprind greu – probabil că n-aș face-o, dacă n-aș fi silită să trăiesc în timpul liniar – de lucrările 
artistului timișorean, Costin Brăteanu, pe care l-am cunoscut în cadrul uneia dintre Taberele de Pictură de la 
Pitești și care a și expus câteva lucrări la 
Biblioteca Județeană Argeș. Mă desprind greu și 
m-am întrebat, încă de la început, de ce? Nu știu în 
ce măsură răspunsurile pe care mi le-am oferit, pe 
care le-am șlefuit, cărora le-am adăugat nuanțe, în 
timp ce le aliniam ca pe niște copii silitori, 
ambițioși, premianți dinaintea judecății mele, 
oricum subiective, sunt pe deplin mulțumitoare. 
Nu știu nici măcar dacă sunt corecte, din 
perspectiva specialistului, a expertului uns cu 
toate alifiile teoretice. Răspunsurile mele sunt 
reacții directe ca îmbrățișarea, ca zâmbetul, ca 
alergatul prin ploaie, vara. Iată-le:
 Costin Brăteanu creează un limbaj. În 
sensul propriu al termenului. Se trăiește, se respiră 
în lucrările lui așa cum se respiră în viață. Se 
comunică, se transmite, se stabilesc relații între 
entități și realități pe care ochii fizici nu le 
decelează. Forma, în felul în care o vedem și o 
înțelegem, e doar un vehicul, adesea nici atât, e o premisă, o condiție primară, o circumstanță. Poate că artistul se 
joacă, ne provoacă, ne ia în zeflemea, ne pândește. Jocul lui are, însă, o miză extrasenzorială. Ca în noaptea de 
Sânziene, când se deschid Cerurile și orice, absolut orice devine posibil. Costin Brăteanu propune versiuni ale 
realității cunoscute – spații reale, asocieri reale, contexte reale, chiar și identități reale asimilabile, astfel încât 
sfârșești prin a accepta că adevărul s-a aflat, de la început, în prelungirea tonalităților, luminilor, umbrelor, liniilor, 
punctelor, petelor, golurilor lui.
 Un al doilea răspuns sau o a doua perspectivă asupra căreia m-am oprit ar fi aceasta: trăim îngrădiți de 
materie, de cele cinci simțuri și de programe care ne sfidează intimitatea. Când spun intimitate, mă refer la ceea ce e 
nepervertit în noi - ideal, credință, veșnicie, Dumnezeu. Presiunea tuturor acestora – materie, simțuri concrete, 
liniarități limitative – ne îndepărtează de esență. Tehnologia însăși e concepută astfel încât să ne convingem că abisul 
și iluminarea sunt atât cât își permite fiecare. Niște buzunare. Mai strâmte, mai largi, dar buzunare. Or Costin Brăteanu 
aruncă în aer convenția, prejudecata, tiparul sclerozat. Arta nu este, în viziunea lui, pentru identificare, arta este pentru 

modelarea firii și pentru reamintirea evenimentelor 
relevante ale minții și ale sufletului. 

Denisa Popescu Martin
Bibliotecar, 

Compartimentul Evenimente culturale și editoriale
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ź Proiectul TEACH FOR FUTURE – Finalist în cadrul competiției 
European Digital Skills Awards 2023

 
 Echipa Digital Skills and Jobs Platform și Comisia Europeană, prin intermediul unui juriu special 
desemnat în acest sens, au selectat proiectul ANBPR intitulat TEACH FOR FUTURE (PREDĂ 
PENTRU VIITOR – transformarea educațională a adulților prin inovație, tehnologie și 
antreprenoriat) ca Finalist în cadrul competiției European Digital Skills Awards 2023, dintr-un număr de 
330 de aplicații înscrise.
 Felicitări ANBPR, partenerilor, beneficiarilor și tuturor celor care au contribuit la reușita acestui proiect!

Proiectul „Rețeaua fetelor puternice din rural” 
derulat la Biblioteca Publică Vedea

„GIRL POWER NETWORK – REȚEAUA FETELOR PUTERNICE DIN RURAL” este un proiect derulat de 
Fundația Progress Bistrița cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, finanțat de Islanda Liechtenstein și Norvegia, 
vine în sprijinul adolescentelor pentru a le spori competențele sociale și propune un mijloc de dezvoltare prin învățare și implicare 
civică, astfel încât ele să își asume provocările cu care vin în contact, să își schimbe atitudinea și să devină mai puternice. 

Temele abordate în proiect sunt: 1. Educația pentru sănătate – corpul meu, alegerea mea. 2. Comunicare asertivă. 3. 
Independență financiară. Antreprenoriat. 4. Diferiți dar împreună – diversitate, toleranță, incluziune, coeziune. 5. Fake-news și 
fact-checking – noțiuni de media literacy și gândire critică. 6. Schimbarea climatică – ce putem face fiecare dintre noi. 7. Cum 
gestionăm violența și bullying-ul în online și offline. 8. Meseriile viitorului. 9.Wellbeing (bunăstare sau stare de bine).  10. 
Cetățenie activă.

Mesajele cheie ale proiectului sunt legate de educația pentru drepturi civice și drepturile pe care fetele din mediul rural le 
au pe teritoriul țării noastre.  Perioada de implementare: ianuarie 2022 – decembrie 2023. Prin acest proiect, Fundația Progress își 
propune să educe, să crească nivelul de capacitare și să dezvolte intelectual fetele din mediul rural, pentru ca ele să facă față mai 
bine provocărilor aduse de viitor. Ideea a venit de la o cercetare realizată de dr. Camelia Crișan, CEO și cercetător la Fundația 
Progress, pe un lot de conveniență având peste 100 de respondente, care a arătat că adolescentele sunt victime ale violenței 
verbale în proporție de 53%, sunt frecvent jignite sau disprețuite 39% dintre ele, iar 47% se gândesc cu îngrijorare la viitorul lor.

În data de 06.04.2023, clubul fetelor puternice, pe care l-am botezat provizoriu Clubul fetelor puternice ALBINUȚA,  și-
a deschis activitatea cu tema EDUCATIE PENTRU SĂNĂTATE. În sala de lectură a bibliotecii am vizionat împreună, pe 

videoproiectorul din dotare, podcastul “Educație pentru sănătate- 
corpul meu, alegerea mea susținut de dr. Oana Nicolae, medic 
specialist în psihiatrie pediatrică, intervievată de doamna Laura 
Zgârcitu, Deputy CEO al Fundației Progress și consultant în proiect. 
Pe parcursul vizionării am făcut pauze pentru discuții si lămuriri. 
Am trecut apoi la partea practică a temei  - Dovezi de prietenie - 
ocazie cu care Oana si Ancuța au jucat rolul copiilor care  doresc să 
lege o nouă prietenie. La final, fiecare membră a clubului a numărat 
dopurile-simbol  al  dovezi de prietenie.

Am invățat împreună cum să fii un prieten bun, să punem 
prietenilor despre sentimentele noastre, să le respectăm limitele, să 
avem încredere în intențiile lor bune, să cerem și să oferim ajutor. 
Activitatea s-a încheiat cu promisiunea că, într-o întalnire viitoare, 
vom citi felicitările de prietenie create de fiecare membru al clubului 
de fete puternice Vedea/Albinuța.

	 Bondoc Lenuța
Bibliotecar,

Biblioteca Comunală Vedea
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Biblioteca Orășenească Topoloveni este și anul acesta parteneră în Proiectul Educațional Internațional „Prietenie 
… pe o … sfoară ...” ce se desfășoară în perioada aprile - iulie 2023 - proiect inițiat de Biblioteca Județeană Brașov.

Aflat la cea de-a 11-a ediție, acțiunile parteneriatului sunt dedicate promovării literaturii pentru copii şi stimulării 
interesului pentru lectură a celor mici. Tema din acest an, este dedicată celebrării operei lui JOHANNA SPYRI.

Centrul de Excelență pentru Copii și Tineret al Bibliotecii Județene „George Barițiu” Brașov a demarat acest 
parteneriat care pana în prezent a reușit să coaguleze în jurul acestei idei peste 1.000 de instituții culturale din întreaga ţară 
şi din străinătate și, împreună cu acestea, să stimuleze interesul pentru carte și lectură unui număr de peste 1.000.000 de 
copii.

Numele parteneriatului, „Prietenie…pe o…sfoară...”, a fost inspirat de activitatea practică ce însoțește atelierele 
de lectură. Fiecare copil participant la program (în cadrul 
căruia se prezintă autorul, se lecturează un fragment din 
opera autorului), realizează un desen inspirat de cartea 
prezentată și colorează schiţele unicat realizate anul 
acesta de dna. bibliotecar – Diana Cristea. Lucrările gata 
colorate se expun pe o sfoară în bibliotecă.

Act iv i ta tea  la  Bib l io teca  Orășenească 
Topoloveni, s-a desfășurat în parteneriat cu Clubul 
Copiilor, prof. Coord. dna. Nache Mirela cât și cu Liceul 
Tehnologic Topoloveni, prof coord. Dna. Apostolescu 
Adela, clasa a IV-a B iar lucrările copiilor pot fi admirate 
până la finalul anului în sala bibliotecii.

Anca Vasiliu
Bibliotecar, 

Biblioteca Orășenească Topoloveni

 Biblioteca Orăşenescă Topoloveni a organizat cu prilejul celor 602 ani de atestare documentară a 
localităţii, Colocviul bibliotecarilor, o întâlnire de suflet a oamenilor care stau în slujba cărţii şi a 
utilizatorului.
În cadrul evenimentului, biblioteca a fost gazdă pentru 
20 de colegi din judeţ de la biblioteci comunale, 
orăşeneşti cât şi de la Biblioteca Judeţeană “Dinicu 
Golescu” Argeş. S-a discutat despre frumoasele proiecte 
aflate în derulare cât şi de ideea de hub de dezvoltare a 
competenţelor digitale. De asemenea, am avut parte de o 
prezentare a principalelor obiective ale bibliotecarului şi 
a procedurilor profesionale, sesiune susţinută de dna. 
Mihaela Penaru de la Biblioteca Judeţeană. Alături de 
noi, online, a fost dna. Melania Luana Butnariu de la 
Centrul de Excelenţă pentru Copii şi Tineret al 
Bibliotecii Judeţene “George Bariţiu” Braşov, care ne-a 
vorbit de minunatul proiect “Prietenie...pe o ... sfoară...” 
derulat şi în Arges într-o mare parte din biblioteci. În plus 
am avut parte şi de un tur virtual al bibliotecii pentru 
copii din Braşov. La finalul evenimentului, ne-am 
deplasat spre a  vizita Catedrala “Sf. Mare Mucenic Gheorghe” din Topoloveni, unde ne-am încărcat cu energie 
pozitivă.
Ne-am dorit ca această manifestare să devină o tradiţie din experienţa anilor trecuţi, deoarece bibliotecarii sunt oameni 
deschişi, oameni cu idei, care pot fi exemple de bune practici ce reuşesc împreună să se facă vizibili în comunitate prin 
proiecte de actualitate, venind în întâmpinarea utilizatorilor cu servicii de calitate.

Oana Maria Marinică- Mustăţea 
Bibliotecar, 

Biblioteca Orășenească Topoloveni

"Prietenie ... pe o ... sfoară ... ", Ediţia a 11-a, 2023
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